

**MUNICIPALIDAD DE FRESIA
CONCEJO MUNICIPAL**

**REUNIÓN ORDINARIA N°989
CONCEJO MUNICIPAL
09.06.2020**

=====

En Fresia, a 09 días del mes de Junio de 2020, vía Skype, se da inicio a la Sesión Ordinaria N°989, siendo las 09:00 horas. En el nombre de Dios, Preside el Sr. Alcalde de la Comuna Don Rodrigo Guardia Barrientos, encontrándose presente los Concejales, Sres.:

- **Don Miguel Cárdenas Barría.**
- **Don Marcelo Bohle Flores.**
- **Don Javier Oyarzo Altamirano.**
- **Sra Yoanna Ovando Nopai.**
- **Don Marcelo Barrientos Barrientos.**
- **Don Marcos Alvarado Subiabre.**

TABLA

1. Aprobación Acta de Sesión N°987.-
2. Cuenta Alcalde.-
3. Cuenta Comisiones.-
4. Solicitar Acuerdo para Modificación Presupuestaria DESAM.
5. Presentación Carta de la Cámara de Turismo de Fresia.-
6. Correspondencia entregada.
 - Acta de Sesión N°988 de 02 de Junio de 2020.-
 - Memo N°21 DESAM.
 - Carta Cámara de Turismo de Fresia.-
7. Incidentes.-

Aprobación Acta Ordinaria N°987

Sr. Alcalde: Ofrece la palabra a los Sres. Concejales por si tiene alguna observación.

Sr. Miguel Cárdenas, Concejel: Señala que en la página 2 "Donde dice es peligroso hasta para transitar en bicicleta", falta la palabra "peligroso", porque ahí se estacionan por dos lados, y en la página 19 falta "considerar ayuda".

Sr. Marcos Alvarado, Concejel: Señala en la página 14 "dice, en mi intervención he estado ajeno y debe decir no he estado ajeno y en la otra parte hablo de la embarcación del sector de El Repil donde hablo de la Armada debiera decir "no tiene injerencia en esas embarcaciones" y más abajo dice son porque son artesanales y lo que dije es que son menos que artesanales son botes auxiliares. Y en la página 17 cuando hago la consulta sobre el Programa Jefas de Hogares yo pregunte si había desaparecido o cambia cambiado el nombre y hay un error de tipeo, dice cambil y es cambio.

Sr. Alcalde: Somete a Acuerdo aprobación del Acta con estas observaciones. Todos aprueban.

Cuenta Alcalde

Sr. Alcalde: Debo informar que el día jueves en la mañana tuvimos una video conferencia con el Subsecretario Regional Don Claudio Alvarado, para plantear algunas peticiones respecto a financiamiento de proyectos que estaban elegibles en la Subdere. Lo primero era el proyecto para la Maine que consiste en la construcción de una casa para el cuidador y el Mejoramiento del Campo de Juego,



para que finalmente pueda ser empastado con pasto natural, lo segundo era una Asistencia Técnica que nos permita contratar un Ingeniero Civil, con recursos de la Subdere que este contratado en forma permanente durante el año, la gran cantidad de proyectos que requieren de estudios y cálculo estructurales y una serie de situaciones de carácter técnico que hemos tenido que abordar y que hemos tenido que estar contratando en forma especial cada vez. Planteamos también la necesidad de contar con los recursos para la construcción del pozo y torre del sector San Nicolas, de eso el Subsecretario nos dijo que podríamos tener los recursos el segundo semestre de este año, de tal manera que nos pidió que esperáramos un poco, avanzáramos con lo que tuviéramos para ir rindiendo los proyectos y después de eso nos pueden asignar los recursos, ese otro proyecto es de más o menos \$100.000.000, en resumen, dentro de esa reunión nos aprobaron la suma de alrededor de \$72.000.000 y fue una gestión que realizó el Concejal Marcelo Barrientos a través del Diputado Harry Jurgensen, para conseguir esta entrevista y seguidamente es de público conocimiento ese mismo día el Subsecretario fue nombrado Ministro de la Secretaría General de Gobierno y nos dejó el contacto de la persona a la que hay que recurrir por el tema de recursos para estos proyectos que quedaron comprometidos. Hay otra situación que se ha estado dando acá en Fresia, recibí primeros reclamos verbales y según eso enviamos una nota a una persona que tiene acá un restaurante y que no ha dejado de atender según las denuncias, se trata del establecimiento llamado "Rincón Casero" de propiedad de Rosa Marisol Soto Santana y que funciona en calles San Carlos y hasta ahora ella no nos ha dado la respuesta, ella manifiesta que lo que tiene es un convenio con una Empresa para entregar almuerzo a las personas que trabajan para esa empresa acá en la comuna y lo hizo verbalmente y necesitamos una respuesta, porque además llegó una carta de reclamo de personas que tienen Restaurantes aquí en Fresia y han mantenido cerrados y que forman parte de la Cámara de Turismo de Fresia, ellos están bastante bien organizados y plantearon este reclamo, estoy esperando que llegue la respuesta de Marisol para que está denuncia que no puedo seguir reteniendo en la Oficina la derive donde corresponde no sé si Carabineros o la Seremi de Salud, para que alguna forma se investigue si está cometiendo alguna irregularidad respecto de la prohibición para que Restaurant o similares no puedan atender público de manera presencial sino la venta de alimentos para llevar. Otro punto es que también referido a la pandemia Covid 19 se han establecido ciertas directrices para la atención primaria para hacer el seguimiento de personas que pudieran estar contagiados y como casos confirmados con las personas que se han relacionado sus contactos y eso en cierta medida ya la está haciendo el Equipo de Salud Municipal con el Equipo que sale a rondas a las postas y con el Equipo Móvil que está contratado y que sale a los domicilios de las personas, de tal manera que eso ya está trabajándose y esperamos que ya no tengan que estar haciendo seguimiento a personas contagiadas porque afortunadamente todavía no las tenemos en la comuna, se está trabajando de manera preventiva. Lo último referirme a la ley que ha publicado y que impediría que tres de nuestros Concejales puedan ir a una nueva reelección, quiero decirles que la ley está bien en su espíritu y en su letra y decirles a los Concejales que no se van a poder repostular al cargo de Concejal, destaco su trabajo, su labor, su aporte que han hecho por la comuna durante todo este tiempo y cada uno tendrá que ver el camino que sigue, cuál es la decisión que toma políticamente con su partido y en mi condición de Alcalde agradezco desde ya el aporte que han hecho por la comuna.

3.- Cuenta de Comisiones.

Sr. Alcalde: Ofrece la palabra a los Sres. Concejales.



No hay.

4.- Solicitar Acuerdo para Modificación Presupuestaria del Departamento de Salud Municipal.

Sr. Alcalde: Señala que se encuentra presente el Director del Departamento de Salud, para explicar de qué se trata esto.

Sr. César Henríquez, Director del Departamento de Salud: Señala que en el documento de la Modificación Presupuestaria que tiene relación con una modificación de fondos propios y una que tiene que ver con fondos de tercero, en la modificación presupuestaria de fondos propios y que se expresa ahí y es el ingreso de recursos que se incorporan por tres aspectos fundamentales uno que es el cálculo que se había hecho para fines del año pasado en relación al per cápita hubo un aumento a raíz de la polémica que hubo por ese valor y que produjo un aumento en su valor y es lo que se incorpora en este caso un mayor monto a fondos propios que corresponde a \$62.000.000 y algo más respecto del valor per cápita a un aumento de personas inscritas en el Departamento de Salud. Esos dos aspectos el aumento del per cápita más el aumento de personas inscritas produjo un incremento en los fondos propios además se incorpora el monto asociado al personal que está utilizando la estrategia de control sanitario con aporte del municipio para los técnicos que están desarrollando esta actividad, se incorpora acá también el aporte del Módulo Dental que no se había considerado inicialmente que se establece aquí dentro de este monto de Ingreso de Fondos Propios más la asignación del personal que viene desde el Ministerio de Salud, una asignación de personal relacionada con la asignación de desempeño difícil y una asignación especial que reciben los Técnicos Administrativos de Salud en total además de este monto del per cápita y que es de \$62.000.000 y suman los otros montos que son \$4.500.000 más \$10.000.000 y \$14.000.000 que suman un total de \$92.159.000, respecto del presupuesto de gastos estos ingresos propios tienen que ver el personal, el gasto de bienes y servicios y consumos, prestaciones previsionales y activos financieros que ingresa al área del Departamento de Salud, aquí el alcance que hago en la disminución de personal a contrata, esto tiene relación con el concurso que se hizo en el mes de Febrero al pasar algunos cargos a la Planta. Entonces se disminuye el gasto en Personal a Contrata hacia la cuenta de Personal de Planta, por eso esa disminución que aparece ahí y un aumento en Personal de Planta asociado a este Concurso que se hizo a principios de año, eso es lo que se refiere a modificación presupuestaria de Fondos Propios, alguna consulta.

Sr. Marcos Alvarado, Concejal: Aumenta lo que es Planta y disminuye lo que es a Contrata, lo que es Contrata queda en blanco ese gasto paso a los gastos de Planta.

Sr. César Henríquez, Director del Departamento de Salud: En este caso quedan porque se refiere solo a esta Modificación a los cargos que pasaron de Contrata a Planta, pero en el ejercicio del movimiento presupuestario del Departamento sigue habiendo algunos cargos a Contrata o Plazo Fijo, pero aparecen porque se refieren solo a la modificación.

Sr. Miguel Cárdenas, Concejal : Con respecto a todos los programas que no se han podido realizar como Departamento de Salud Municipal eso me preocupa que, si no se cumple por el contrato, que pasa esos dineros hay que devolverlos por la gente que está considerado porque si no se cumplen con los Convenios.

Sr. César Henríquez, Director del Departamento de Salud: Se lo respondo luego. Los Convenios se mantienen y el financiamiento va a seguir llegando. Respecto a la modificación de Fondos de Terceros, en este caso en el presupuesto de Ingreso aparece un monto total de \$80.778.000, tiene que ver fundamentalmente por el ingreso de los recursos asociados a los distintos

Convenios asociados con el Servicio de Salud, estas son las incorporación de estos recursos asociados a esos convenios hay una modificación asociación del Convenio Odontológico Integral que es el primero que aparece ahí y tiene que ver con que se disminuyo en un \$1.76.000, pero el Convenio se mantiene y financia las prestaciones que deberían otorgarse y después en el Presupuesto de Gastos, estos mismos ingresos se destinan fundamentalmente al gasto en recurso humano o que van a desarrollar las prestaciones asociadas a estos Convenios más los Bienes de Servicios más unos Bienes activos o Gastos de Funcionamiento respecto de las acciones y de las actividades que se desarrollan en relación a los mismos Convenios en el fondo se regulariza el ingreso de los fondos asociados a los Convenios por esta cuenta de Fondos a Terceros. Al respecto y complementado con lo que consultaba don Miguel, le manifiesto que el Servicio de Salud ha emitido un documento donde dice que estos recursos no van a estar sujetos a descuentos por la situación de pandemia donde muchas de las actividades no se han podido realizar, aquí hay convenios donde hay comprometido recurso humano para el desarrollo de muchas de estas actividades. Una vez que el Servicio de las orientaciones para retomar algunas acciones estás se va a retomar con las respectivas medidas de cuidado tanto para los usuarios como para el Personal, pero no van a estar sujetas a que se cumpla con una cantidad específica de acciones como lo había los años anteriores de acciones que si no se cumplía con un número específico de actividades se descontaban recursos en este caso no va a haber descuento y sino cumplimos con las metas que estaban establecidas en año anterior no vamos a perder los recursos que estaban asociados a estos Convenios además muchos de estos están asociados a la implementación y la adquisición de algún equipo como veíamos en la reunión anterior. Hoy día se están instalando los generadores eléctricos para las Postas, se han cambiado las radios, se han adquirido computadores para las Postas. Entonces eso no está asociado a acciones específicas hacia los usuarios y entonces lo podemos seguir desarrollando sin inconvenientes lo que más complica hoy día es lo que está asociado a atención directa de las personas como el Programa Odontológico, el poder hacer las prótesis, hoy día poder hacer las actividades que más está limitada es la actividad dental porque el riesgo de contagio está asociado fundamentalmente a las secreciones que se producen en la garganta o en la saliva, entonces estos procedimientos están muy limitados en lo que se puede hacer, entonces estamos viendo como el Servicio de Salud orienta respecto a que se puede hacer como abordamos este tema de prótesis y poder retomarlos más adelante una vez que ya los riesgos estén más controlados y en el caso de Resolución de Especialidades donde se derivan, algunos pacientes va a exámenes a Puerto Montt en este caso para endoscopias o ecografías e igual vienen acá hacerlo y estamos esperando las orientaciones del Servicio una vez que establezcan de qué forma podemos empezar a dar estas prestaciones sin riesgo ni para el personal como los usuarios. Entonces finalmente estos recursos no se van a haber afectados porque se puedan hacer menos acciones ya que dada la contingencia de la pandemia el Servicio va a tener esta consideración de mantener estos recursos, pero sin recortarlo sin que se cumpla una meta que había establecido hasta el año pasado.

Sr. Miguel Cárdenas, Concejal : Tengo la distribución de las platas, con esto no vamos a tener problemas para la gente que se dializa, el tema del combustible estaría considerado hasta fin de año.

Sr. César Henríquez, Director del Departamento de Salud: En ese sentido tenemos asegurada la actividad en todas las prestaciones que siempre incluida el traslado de pacientes de diálisis, lo que en alguna medida nos preocupa es la actividad asociada a los Convenios con JUNAEB, porque ellos han sido mucho



más estrictos en que el Convenio está asociado al número de prestaciones que se entregan y por eso JUNAEB por esa cantidad de prestaciones entrega los recursos hoy día como las clases están suspendidas no se han podido desarrollar, se ven algunas urgencias, pero son lo mínimo en actividades relacionadas con los niños de actividades de JUNAEB. Entonces ahí vamos a tener una situación en especial que vamos a tener que abordar los Convenios, pero los recursos que hoy día disponemos permiten no tener que afectar los Contratos de los funcionarios que hoy están.

Sr. Alcalde: Pregunta si tienen alguna otra consulta sobre estas Modificaciones Presupuestarias. Si no hay mayores consultas se somete a votación estas modificaciones que se le enviaron con anticipación.

ACUERDO N°3224.

EL CONCEJO MUNICIPAL, PRESIDIDO POR EL ALCALDE DE LA COMUNA DON RODRIGO GUARDA BARRIENTOS Y CON LA ASISTENCIA DE LOS CONCEJALES SRES. (A) MIGUEL CARDENAS BARRIA, MARCELO BOHLE FLORES, JAVIER OYARZO ALTAMIRANO, YOANNA OVANDO NOPAY, MARCELO BARRIENTOS BARRIENTOS Y MARCOS ALVARADO SUBIABRE, ACUERDAN APROBAR, POR UNANIMIDAD MODIFICACION PRESUPUESTARIA N°2, DEL DEPARTAMENTO DE SALUD MUNICIPAL, SEGÚN MEMO N°DS.21/2020 DE FECHA 05 DE JUNIO DE 2020, COMO SE INDICA A CONTINUACION:

PRESUPUESTO DE INGRESOS / FONDOS PROPIOS				
1150503	1	Transferencias Corrientes de Otras Entidades Públicas	92.159	0.-
PRESUPUESTO DE GASTOS / FONDOS PROPIOS				
2552101	1	Gastos en Personal, Personal de Planta.	83.457.-	
2152102	1	Gastos en Personal, Personal a Contrata		62.932.-
2152103	1	Honorarios a Suma Alzada-Personas Naturales	3.700.-	
2152202	1	Bienes y Servicios de Consumo, Textiles y Calzado	3.790.-	
2152203	1	Bienes y Servicios de Consumo, Combustibles y Lubricantes	3.000.-	
2152204	1	Bienes y Servicios de Consumo, Materiales de Uso y Consumo	31.000.-	
2152205	1	Bienes y Servicios de Consumo, Servicios Básicos	6.000.-	
2152208	1	Bienes y Servicios de Consumo, Servicios Generales	3.400.-	



2152211	1	Bienes y Servicios de Consumo, Servicios Técnicos y Profesionales	1.390.-	
2152301	1	Prestaciones Previsionales. Desahucios e Indemnizaciones.	3.700.-	
2152904	1	Adquisición de Activos no Financieros, Mobiliario y Otros.	1.100.-	
2152905	1	Adquisición de Activos no Financiero, Maquinarias y Equipos.	5.500.-	
2152906	1	Adquisición de Activos no Financieros, Equipos Informáticos	6.500.-	
21535	1	Saldo Final	2.554.-	
Total Aumentos y Disminuciones			155.091	62.932.-
VARIACION NETA DE GASTOS			92.159.-	

PRESUPUESTO DE INGRESOS / FONDOS TERCEROS.				
CUENTA	SUB PROGRAMA	DENOMINACION	AUMENTOS M\$.	DISMINUCIONES M\$.
1150503	10	Programa Odontológico Integral		1.778.-
1150503	11	Programa Sembrando Sonrisas	39.-	
1150503	12	Programa Ges Odontológico	292.-	
1150503	13	Programa Mejoramiento Acceso a Atención Odontológica	2.391.-	
1150503	15	Programa PADB-Red Chile Crece Contigo	151.-	
1150503	16	Programa Mejoría de la Equidad en Salud Rural	47.902.-	
115503	17	Programa de Resolutividad en APS	88.-	
1180503	19	Programa Control de Salud Joven Sano	218.	
1150503	23	Programa Capacitación Funcionaria de la Comuna	30.-	
1150503	25	Programa de Imágenes Diagnósticas	1.615.-	
1150503	26	Programa Fondo de Farmacia	5.457.-	
1150503	27	Programa Fortalecimiento RRHH-Vacunación, Ca Cu,	17.495.-	

		Sigges		
1150503	28	Programa Modelo de Atención Integral de Salud Familiar y Comunitaria	1.326.-	
1150503	39	Programa de Acompañamiento Psicosocial en APS	148.-	
1150503	40	Programa Elige Vida Sana	3.576.-	

PRESUPUESTO DE GASTOS FONDOS TERCEROS				
2152102		Gastos en Personal, Personal a Contrata	19.603.-	
2152103		Honorarios a Suma Alzada – Personas Naturales	4.227.-	
2152203	10, 11,12	Bienes y Servicios de Consumo, Combustibles y Lubricantes.	81.-	
2152204	13, 15, 16	Bienes y Servicios de Consumo, Materiales de Uso o Consumo.	6.894.-	
2152206	17, 19, 23, 25, 26, 27	Bienes y Servicios de Consumo, Mantenimiento y Reparación.	1.462.-	
2152211	28, 39 y 40	Bienes y Servicios de Consumo, Servicios Técnicos y Profesionales.	1.645.-	
2152904		Adquisición de Activos no Financieros, Mobiliario y Otros	1.415.-	
2152905		Adquisición de Activos no Financieros, Maquinas y Equipos.	33.018.-	
2152906		Adquisición de Activos no Financieros, Equipos Informáticos.	10.605.-	

Sra. Yoanna Ovando, Concejal : Alcalde aprovechando que está don César quiero hacer una consulta que tengo en los puntos varios. Quisiera saber el tema de la alimentación de los Adultos Mayores que se entrega en las Postas, se va a reponer a la brevedad la entrega o se va a reponer, qué está pasando con eso.

Sr. Alcalde: Eso no se ha descontinuado, eso se ha seguido entregando, pero si ha estado limitado porque la distribución de los alimentos ha estado lenta estos dos últimos meses, los pedidos que habitualmente teníamos en cantidad están llegando en alguna situación ha ocurrido que hemos tenido que dejar pendiente

los alimentos, pero en la medida que van llegando se entrega inmediatamente para reponer esa entrega que quedo pendiente, pero que está sujeta a esa distribución que es del nivel central que es el alimento y la leche que es para estos programas, pero no es que nosotros estemos limitando la entrega de estos, eso es un derecho que tienen todas las personas que en algún momento cuando lleguen se repone el período que no se entregó habitualmente.

Sra. Yoanna Ovando, Concejal : Seria importante don César que los funcionarios que trabajan pudieran explicarle bien ese tema a los Adultos Mayores, porque al decirle que no se está entregando la alimentación ellos piensan que no se le va a entregar y no se conocía eso que usted nos está explicando ahora que es por stock.

Sr. César Henríquez, Director del Departamento de Salud: Personalmente me comuniqué con los Técnicos de las Postas para explicarles esto, porque lo que más interesa es que la respuesta sea clara y que las personas sepan que no se le va a eliminar o van a perder estos productos que les llegan sino que están sujetas a que en algún minuto el stock no llego completo y una vez que llegue, porque del nivel central tiene que llegar todo lo que hemos pedido, voy a reiterar y le agradezco su sugerencia de que lo hagan con más claridad que se les va a reponer y van a llegar los alimentos que se le entregan por esos programas.

Sr. Marcos Alvarado, Concejal : Plantea situación de Sra. Que es postrada y que se dializa y como no puede trasladarse está hospitalizada.

Sr. César Henríquez, Director del Departamento de Salud: Esa es una situación que me manifestó el Alcalde como los familiares ya lo he explicado en otra situación relacionada con lo mismo en la reunión que nosotros no estamos en condición de proveer un servicio para personas que no son autovalente, la situación de esta persona es eso necesitaríamos disponer no solo de un conductor sino de un Paramédico que es lo que exige la norma para trasladar a un paciente que este postrado y que no sea autovalente, el vehículo que ya disponemos y nos involucra un gasto significativo no permite que esta persona se traslade con los otros usuarios que estamos trasladando no es una cosa de voluntad es la condición del paciente que nos exigiría tener otros recursos que hoy día no tenemos para poder hacer ese traslado había un compromiso del Servicio de Salud de hoy día de hacerse cargo de estas situaciones a través del Hospital o de un Contrato de un móvil que pueda hacer este traslado y de todos los antecedentes al Servicio de Salud para que ellos coordinarán con algún centro que permita hacer este traslado esa situación nosotros no la podemos absolver y los familiares yo les sugerí que no acepten el alta porque el paciente estando en su casa el paciente se va a desligar y no le van a hacer haciendo su tratamiento yo sé que todos quisieran tener a sus familiares en la casa, pero si ellos no están en las condiciones de hacer este traslado no podemos nosotros asumir esa situación.

Sr. Miguel Cárdenas, Concejal : El tema de la vacunación se termino en los sectores rurales se acuerda que acá se partió antes, cómo se está trabajando ahora se sigue coordinando con el Hospital, con la Johana vamos a pedir una reunión de Comisión.

Sr. César Henríquez, Director del Departamento de Salud: Sí por supuesto esa coordinación la seguimos teniendo con el Hospital, sino que también con el Comité de Emergencia a través del wasap de infocovid donde ustedes como autoridades de la comuna están incorporados, esa coordinación se mantiene y la información, sobre todo. Nosotros internamente los tres equipos donde hay un equipo en terreno nuestro que tenemos visitando en terreno más el equipo covid se ha logrado una coordinación para hacer seguimiento a los casos sospechosos y eventualmente definir estrategias si se nos presenta un caso positivo en algún



momento así que esa coordinación se mantiene. Respecto de la vacunación nosotros logramos más de un 100% de población, porque finalmente una vez que vacunamos a nuestra población beneficiaria a la que estaba orientada la vacunación especialmente también vacunamos otros grupos de edad que no están incluidos dentro de esas prioridades así que superamos nuestras vacunas anti influenza (bomberos, Carabineros todas las personas que pudieran tener contacto con la gente y pudieran tener contacto con la gente y pudieran tener riesgo de contagio en algún momento) así que esa estrategia de haber podido haber empezado antes sirvió mucho y la gente lo recibió y lo acogió y acudió a los centros hubieron situaciones puntuales que quedaron para después pero que tuvieron disponibilidad de vacuna para poder hacerle su tratamiento y finalmente hoy día la población rural nuestra que tenemos a cargo quedo con sus vacunas listas. Lo otro que a raíz de que me entere y me hicieron llegar una copia de la Ordenanza del uso de mascarilla que ustedes como autoridades nos ayuden a promocionar esto. Hoy día uno ve que hay un relajo en que la gente de la casa está saliendo, uno ve el comercio funcionando casi normalmente respecto a estos elementos de protección y las personas no utilizan ya sea los que están atendiendo o los que llegan a comprar y donde necesitamos un refuerzo de que esa medida se cumpla así que yo junto con agradecer que podamos tener esta Ordenanza los insto a promocionar la mascarilla en la comunidad.

5.- Presentación de carta de la Cámara de Turismo de Fresia .

Sr. Alcalde: A ustedes les llevo este documento y se les envió y apunta a una petición que ellos vienen haciendo de hace mucho tiempo que apunta a que se otorguen para el tema de sus patentes municipales considerando que están mucho tiempo sin trabajar y con una serie de problemas que se van sumando a raíz de la crisis sanitaria que estamos viviendo. Yo tuve una reunión con Karl Lagos que los representa y que el Presidente de la Cámara de Turismo de Fresia, hemos conversado varias veces este tema, ustedes están en conocimiento y teniendo presente que no es fácil dar una respuesta afirmativa o negativa de inmediato, lo que se resolvió fue pedirle un Informe al Abogado Asesor Jurídico de la Municipalidad, ellos están pidiendo plazos para poder pagar sus patentes en cuotas y lo segundo que acordamos con Karl Lagos hacérsela llegar lo antes posible y por eso les llevo también para que tengan este antecedente. Entonces yo quiero que sepan que cuando tengamos una respuesta lo vamos a analizar buscando el mejor camino para ayudar a las personas que están con problemas para pagar sus patentes comerciales considerando la situación que se está viviendo, si bien es cierto la petición la hace la Cámara de Turismo hay establecimientos comerciales que no forman parte de esta Asociación Gremial, pero que creo que también tendrían que tener la misma posibilidad si es que se puede vamos a tratar de apoyar a todos los comerciantes de la misma forma los que estén en esta circunstancia porque puede ser que si se tratara de una patente Profesional no es lo mismo que una patente comercial donde sabemos que están con una situación muy compleja en el último tiempo.

Sr. Marcos Alvarado, Concejal : Me preocupa el tema de que si bien es cierto estamos apuntando a las patentes que son establecidas no es menor lo que está pasando con nuestra gente que trabaja principalmente en banquetería por el hecho del distanciamiento o por el hecho de no permitirse las reuniones o actividades quedaron totalmente en cero y tenemos varias personas que se dedican exclusivamente a la banquetería.

Sr. Alcalde: El punto está en que esas personas si bien no están formalizadas me da la impresión de que no tienen patente municipal y es bien poco lo que podemos hacer nosotros, ellos aparecerían como informales ante la Municipalidad, pero sabemos que han estado afectados.

Sr. Miguel Cárdenas, Concejal : Ahí en la carta se nombraban algunas leyes, artículos y yo creo y es una idea que esos recursos municipales e independiente que es una ley y me recordó hace unos días que hay que respetar las leyes podríamos nosotros como Concejo aprobar un Acuerdo como Concejo Municipal condonarles este Semestre más malo que se le viene o ver la forma como dice el Encargado de Turismo, me parece una muy buena iniciativa y pudiéramos hacerla a través de un Acuerdo de Concejo.

Sra. Yoanna Ovando, Concejal : Sé que Karl Lagos, Presidente de la Cámara de Comercio, lo que él ha manifestado en ese documento como Concejales nosotros como Concejales lo hemos hecho saber antes de que llegara este documento y estamos solicitando lo mismo lo ha solicitamos más de un Concejal e independiente y dar la posibilidad a todos los comerciantes de nuestra comuna que lo están pasando mal hemos estado pendiente de ese tema y se viene conversando hace varios Concejos atrás y antes que llegue este documento y esto viene a afirmar lo que muchos de nosotros hemos dicho respecto para poder hacer una Acuerdo Municipal y me parece muy que se haya hecho la consulta al Asesor Jurídico para poder tener una base de que es lo que podemos hacer.

Sr. Marcelo Bohle, Concejal : Explicarle al Concejal Miguel Cárdenas porque siempre parece que le gusta hablar por sobre la ley. Entonces es muy importante que se haya hecho la consulta a nuestro Asesor Jurídico si efectivamente se puede y por algún resquicio legal apoyar a nuestros comerciantes , pero no podemos hacerla sin eso hay voluntad y siempre la va a haber dentro del Concejo no podemos estar por sobre la ley y el colega constantemente está insistiendo en situaciones que nosotros no podemos avalar sino porque la ley no lo permite.

Sr. Alcalde: Nosotros vamos a esperar la respuesta de nuestro Asesor Jurídico para poder informarles a ustedes y tomar una Resolución, el vencimiento de las patentes es en el mes Julio así que todavía hay tiempo para tener resuelta esta situación y poder dar respuesta a los comerciantes e independiente que haya llegado una carta de un grupo. Tenemos el punto quinto tratado, aún no tengo confirmación, pero es probable que mañana se haga una segunda entrega de canastas familiares y digo que no tengo confirmación de la Gobernación Provincial nos dijeron que es probable que cuanto sepa voy a informarlo al Concejo porque esto tenemos que verlo de manera organizada.

Sra. Yoanna Ovando, Concejal : Con respecto a lo que acaba de informar quiero solicitarle como Concejo y usted como primera autoridad comunal, como el Encargado de esta comuna, haga sentir a las autoridades regionales que en la situación que estamos viviendo no pueden traer tantos funcionarios de Gobierno a exponernos, acá se han hecho todos los esfuerzos para mantenernos sin covid, se han aprobado recursos importantes, se está trabajando bien y no puede ser que un Alcalde que puede tener funcionarios municipales que están dentro de la comuna o el Ejército que pueden tener personas y puedan hacer la entrega de estas respectivas cajas y ver que se coordine con usted los sectores debido a que la gente se esta manifestando y se siente que también tienen necesidad para poder abarcar varios sectores a la vez .

Sr. Alcalde: Señala que hay una situación que no está en la Tabla y hay plantearla porque se nos hizo una petición del Liceo Carlos Ibáñez del Campo y que apunta a la autorización para dar de baja a animales que son del predio del Liceo para poder enviarlos a feria y destinar los recursos para las necesidades que son propias del predio del Liceo para establecer praderas, fertilizarlas, aplicar cal y financiar gastos que son propias del huerto agrícola y estamos hablando de siete animales, Una Vaquilla Overo Colorado, Dos Toretos Overo Colorado, Un torete Angus Rojo, Dos Terneras Angus Rojo y Una Ternera Overo Colorado y están identificados con su dispositivo que exige el S.A.G y necesitaríamos el Acuerdo para darlos de baja y enviarlos a la Feria.



Sr. Marcelo Bohle, Concejal : Consulta si se tiene un pesaje estimativo de los animales porque hoy día vemos que es como ir a regalar los animales mi consulta es porque si tenemos animales pequeños el nivel de consumo es menor podríamos ver la posibilidad de poder aguantar esos animales pequeños versus animales pesados que si están siendo bien pagados en la feria y no han bajado tanto, pero el animal pequeño es ir a regalarlos.

Sr. Marcos Alvarado, Concejal : La venta obedece a la necesidad del predio en cuanto a recursos o obedece a la necesidad de sacar la carga animal del predio? y lo otro como dice el colega el precio en la Feria es nada en este momento y como idea no sé si puede hacer, si se quiere descansar el predio poder entregarlo en mediería a algún pequeño agricultor donde la Escuela Agrícola no pierda tanto recurso en ir a entregar esos animales a la Feria y sacamos más ganancia a futuro en un animal gordo a futuro.

Sra. Yoanna Ovando, Concejal : Y ver la posibilidad de un remate en la comuna a lo mejor un agricultor pagaría mucho mejor acá, que llevarlo a la Feria.

Sr. Marcelo Barrientos, Concejal : Me gustaría saber que tipo de animales son, no sé si trata de un animal de producción de carne, se podría analizar la posibilidad de llevar estos animales a un matadero y la carne repartirla a la gente según Registro Social.

Sr. Alcalde: Por ningún motivo. Lo primero decir que son Una Vaquilla Overo Colorado, Dos Toretes Overo Colorado, Un torete Angus Rojo, Dos Terneras Angus Rojo y Una Ternera Overo Colorado, se nos envió las fotografías. Que haya dicho "por ningún motivo" opino que en primer lugar no podríamos entregarlo como ayuda, la crianza de animales del Liceo no es para ayuda social, era primero para tener carne para los internados para nuestros alumnos y en segundo lugar que los animales generen recursos para el propio Liceo, las razones por las cuales se pide esto es porque se hace necesario descargar el campo, en las fotografías se ve que los animales están en buen estado, no flacos, no me manejo como en lo de la Feria estoy planteando la petición que hace el Liceo, pero sobre la posibilidad de carnear estos animales y repartir la carne, no es aconsejable porque hay varias cosas que hay que ver y al hacer esto significa dejar al Liceo sin sus recursos como ayuda social no creo que sea oportuno no va a venir envasada se pierde la cadena de frio, y por otro lado me resisto a pensar que pueda ser una buena idea.

Sr. Marcelo Barrientos, Concejal : En Frutillar se hizo algo similar, pero con la donación de un privado.

Sr. Alcalde: Lo otro por decirlo de alguna forma si se lleva un trozo de lomo y a otro cogote que creen que vamos a tener puros problemas y discusiones .No es recomendable que hagamos eso. El liceo pidió esto en función de las necesidades del Liceo y rebajar la carga animal que tiene el predio y destinar los recursos reinvertirlos en su establecimiento.

Sr. Marcelo Barrientos, Concejal : Se busca la reinversión de estos recursos.

Sr. Alcalde: Como se plantea aquí destinar los recursos para las necesidades que son propias del predio del Liceo para establecer praderas, fertilizarlas, aplicar cal y financiar gastos que son propias del huerto agrícola

Sr. Javier Oyarzo, Concejal : Me parece bien que los entendidos puedan opinar en el tema animal, pero no hay que olvidar que nosotros podemos o no aprobar y más allá de la destinación de los recursos es un tema que le corresponde al Liceo pueden administrar sus recursos y reinvertirlos

Sr. Alcalde: Ellos tienen administración delegada para el uso de sus recursos.

Sr. Marcelo Bohle, Concejal : Como en otras oportunidades cuando se ha llevado animales a remate nosotros hemos solicitado inventario de los animales para saber cuál es la carga que va a quedar y quizás estén dejando un animal

gordo para más adelante y quizás sería mejor descargar ese animal gordo versus las ternera y tengan mejor precio .

Sr. Alcalde: Creo que es un buen argumento para consultar al Liceo y podemos someter a votación esto para la próxima semana.

Incidentes:

Sr. Miguel Cárdenas, Concejal : Quiero consultar si ya se compraron las 2.000 mascarillas para entregar a la comunidad y me gustaría sugerir que cuando llegaran estas se pudieran hacer parte a nuestros dirigentes vecinales y se les pudiera entregar y la posibilidad que ellos pudieran entregar algunas porque manejan el tema de la gente y no la utilizar malamente, consultar respecto de una carta de la familia de las Sras. Mónica y Marta Silva Cisterna, me gustaría saber cuáles son los programas del DAEM que no se van a poder realizar y ver cómo está el presupuesto también y que programas no se van hacer, donde podemos perder plata y saber para tener el respaldo que corresponde, saber si hay alguna respuesta con respecto a la apelación de los funcionarios de los Asistentes de la Educación como la Sra. Eli Hijerra y otros , cuándo se van a iniciar la entrega de las canastas familiares me gustaría si se pudiera empezar por la localidad de Parga, anduvimos hace unos días con Marcos y hay bastantes problemas con la gente que no tiene trabajo y hay harto Adulto Mayor y gente de escasos recursos en Parga, solicitar la presencia de Carabineros en los controles sanitarios para que se pudiera controlar de mejor manera la gente que viene de fuera como los vendedores ambulantes, hay gente que viene de muchos lados, vecinos me decían que había mucha gente afuera de la notaria y que viene mucha gente de otros lados había gente de Osorno, desconozco por qué será, sería bueno que se hiciera un control más estricto porque

Hemos pasado bien esta pandemia, pero no debemos relajarnos y pedir si se pudiera hacer un nuevo control sanitario en Parga, ver la posibilidad de contrata nuevos Técnicos, quiero solicitar una vez respecto al DAEM que pudieran haber algunos recursos que sobren para comprar computadores e impresoras para nuestros niños como del Liceo como de la Escuela Básica, considero que a estas alturas del año existen bastantes posibilidades de que no se vuelva a clases, me gustaría que actas se enviaran apartecito porque en las noches uno es medio lento para el tema, me gustaría ver la posibilidad de que en esta pandemia pudiéramos redestinar algunos profesionales Asistente Social ya sea de Salud o Educación al Departamento Social y poder atender todos los días de la semana y en la tarde dejar algunas atenciones para Adultos Mayores y un día especialmente para el sector rural y no tengamos el problema habitualmente de llamarlo a usted. Da lectura a carta de Sras. Marta Melania Silva Cisterna, que plantea incendio que afecto a su casa y solicita ayuda.

Sr. Marcelo Bohle, Concejal : Manifiestar mi preocupación con respecto a las ayudas sociales. Hoy se contactaron conmigo de parte de la Sra. Elba Cancino que aún no la han llamado para coordinar el apoyo y el aporte, era material de forro y material para estabilizar y hacer el radier del baño. Me preocupa que aún no se pueda dar respuesta a ello y que probablemente también existan otros casos que estén pasando por la misma circunstancia y debemos ver como apoyar al Departamento Social más que complicarlo y ver de que manera se le puede ayudar para agilizar estos procesos y segundo Alcalde, hace unos días unos vecinos de distintos pasajes de Fresia básicamente me solicitaron ver la posibilidad de rellenar los que son los anexos se ingresa a las casas y viene una avenida de ripio que está en muy malas condiciones donde vehículos se han estacionado y han dejado realmente muy mal las salidas, mucho barro, pozas y manifestaban que posibilidad hay de que el Municipio pudiera rellenar esos espacios para que no estén en las condiciones que están hoy en día y esto lo

converse con don Marcos Oyarzo y él me manifestaba que podía existir la posibilidad de como no se necesita tanto material pudiera ser con las personas que empiecen a trabajar en los programas de emergencia. Me gustaría que quede en el Concejo está Iniciativa y yo tengo dos lugares, pero probablemente hay dos lugares, pero hay colegas a los que probablemente le han manifestado situaciones parecidas y hay lugares que también están en esas condiciones para que se pudiera hacer una especie de lista y en el momento que empiecen estas personas más a trabajar y pudieran abarcar esto como una acción de mejorar un poco los ingresos a estas familias.

Sr. Javier Oyarzo, Concejal : Insistir en la reposición de las luminarias especialmente en las poblaciones y reiterar lo manifestado la semana pasada que vayan a ver lo que me pidieron los vecinos allí en Línea Sin Nombre el tema de las luminarias y también ve la situación del reparto de las cajas cuando es importante poder llegar a las mujeres que son de la Feria, la gente de la Feria de Tegualda porque es el momento más crítico y en esta fecha no hay mucho de lo que plantan que puedan vender se comunicaron conmigo para ver la ayuda para Adultos Mayores y esto no solo ocurre en la Feria de Tegualda sino que ocurre en la Feria del Progreso y en la Feria San Francisco, por lo tanto, le rogaría ver la situación Alcalde de las vecinas de Tegualda que están pasando por una situación bastante difícil, lo ideal es ayudarla a todas y con el tiempo no han podido trabajar y ellas agradeciendo que se es haya dado el espacio para la reapertura y es el momento más complicado.

Sra. Yoanna Ovando, Concejal : Insistir en el tema de las luminarias, hay sectores donde hay varias apagadas y eso no permite buena visión a las personas que son Adultos Mayores, consultar sobre el Oficio que pedí a SAESA sobre las cajas que están abiertas en la localidad de Tegualda, ayer me comuniqué con el Encargado Zonal y converse con él y me encontré con la sorpresa que el Oficio no le ha llegado y los vecinos están reclamando mucho, como de decía podía pasar un accidente, los niños y todo mundo tiene acceso a las cajas y se estaba cortando la luz muy seguido y los vecinos iban y daban la luz, me dijo que eso iba a quedar solucionado hoy día y esperemos que así sean, pero igual me gustaría que cuando uno solicita en este Concejo que se haga una Oficio de parte del Municipio uno como Concejal igual podría hacer, pero uno como Concejal si solicita un Oficio es para que vaya con mayor presión del parte del Municipio, me gustaría solicitar la ayuda de mascarillas y de alcohol gel para la gente de la Feria, que realmente la ha estado pasando mal y vuelvo a insistir con la ayuda de las cajas de alimentación para la gente de la Feria de Tegualda y Fresia, sobre todo la gente de Tegualda ha insistido mucho con el tema hay mucho Adulto Mayor, gente enferma e incluso con supervisión médica que tiene enfermedades crónicas como diabetes y realmente necesitan esa ayuda en la Feria Tegualda no es primera vez que lo pido, lo estado pidiendo desde que se inicio esta pandemia se le envió el listado, yo también lo envié me gustaría tener una respuesta favorable de cuándo podría hacer entrega de las cajas de alimentos, consultar si llegó el Director de Obras o si sigue con Licencia Médica y volver a insistir con el camión limpia fosas, los fosos sépticos están rebalsados, los excrementos está saliendo por todos lados, sería muy bueno que pudieran enviar a la localidad de Tegualda lo antes posible para subsanar esta situación, y poder insistir con el tema de la luz de la Sra. Irma Vergara, hartos meses atrás, se le quemó su casa se le ha ayudado del Departamento Social, pero necesita que le ayuden a conectar su casa, Sr. Alcalde.

Sr. Marcelo Barrientos, Concejal : Insistir en el tema de las luminarias, se supone que ese tema lo íbamos a mejorar cuando llegará el camión multipropósito hoy día sabemos que la situación actual es diferente tenemos varias necesidades



y urge repararlas, hay calles completas sin ninguna luminaria y muchas de ellas son porque los tableros están abiertos, están sin candados, entiendo por lo que dijo Alan se habían solicitado algunos candados para esas cajas donde están los interruptores, pero hay luminarias que están cortadas por mucho tiempo: Entonces no es posible que tengamos tanto tiempo esperando a la gente para recuperar eso, gracias a Dios en Fresia no tenemos mayores actos delictuales eso no ocurre a diario, pero es preocupación, hay sectores donde están totalmente a oscuras en calle San Carlos hay varias quemadas en Calle Santa María y así van sumando en varios sectores, antes decíamos que era porque no estaba don Luis Salas y ahora don Alan dice que no le alcanza el tiempo y hoy seguimos diciendo que el tiempo no nos da, hay que buscar un mecanismo como decir vamos a trabajar un día sábado para poder repararlas y por lo que uno ha podido ver es un trabajo rápido. Entonces verlo pronto porque los vecinos están preocupados, pudimos gestionar con el Departamento de Obras reparar luminarias de la Población Pablo Neruda que estaban por más de un año quemadas y falta esa coordinación para tener esa disponibilidad. Respecto al control sanitario estuve consultando ayer, el horario es complejo, en los horarios pics de ingreso a la comuna no tenemos control sanitario y sería importante evaluar los horarios y que tengamos un control de horario realmente eficiente porque si empezamos como se está haciendo tipo 10:00 horas y termina a las 13:00 horas, es un horario de muy poca afluencia y lo mismo en la tarde a las 18:00 y 19:00 horas, que a esa hora todavía no llega la gente, si bien no tenemos la presencia constante de Carabineros cuando vino el General de Zona él manifestó que si pedíamos por escrito que nos apoyen con personal militar para los controles íbamos a tener eso, pero sino lo pedíamos no íbamos a tener eso sino tenemos Carabineros sería importante tener el apoyo de Militares en esos controles sanitarios, pero hay que mejorarlo sino no se está cumpliendo eficientemente que es controlar a la cantidad de mayor masa de los ingresos, hay muchos que salen en las mañanas y regresan a la tarde y no hay control en eso. Respecto a Vialidad poder reafirmar en un nuevo oficio tratando de solicitar el tema de la Conservación Global de los caminos, durante el fin de semana un vecino se contacto por el camino de Llico Bajo y nos manifiestan que el camino está en pésimas condiciones. Respecto a la entrega de cajas me parece excelente que se esté haciendo, la cantidad de funcionarios que vengan y que podamos ayudar con nosotros, cuando estuvimos en la calle el despliegue fue bastante bueno, porque había mucha gente se alcanzo muchos sectores, más que esa critica pequeña hay que apuntar a que podamos llegar mucho más rápido a la gente con la ayuda que está esperando, sería importante considerar al sector de Los Prados, porque cuando se hizo la repartición de las cajas no se llego a ese sector porque viven muchos Adultos Mayores y es un tema en general que hay que ver, porque hay mucho Adulto Mayor solo y agradezco el trabajo que hace Carolina y reafirmar lo que manifesté tiempo atrás y lo han manifestado los colegas y es poder fortalecer el Departamento Social en esta época, se que están haciendo un esfuerzo, pero necesitamos reforzarlo con administrativo aunque sea para sacar un Registro Social de Hogares quizás la tecnología lo puede tener abierto no todos tienen acceso a internet y no todos saben actualizarlo por internet. Consultar si se va a realizar el tema de la Oración si hay algún avance con respecto a eso, recocer la labor de cada Concejal, sobre lo que paso con la nueva ley que vino a mover las proyecciones de cada partido, valoro mucho lo que han hecho los distintos Concejales, hay tres Concejales que llevan mucho tiempo, pero la experiencia que uno tiene creo que todos han aportado y eso uno lo valora e independiente del sector político, uno que está dentro de esto sabe lo que significa para nuestras familias, muchas veces dejando de lado momentos importantes, cada uno de ustedes han aportado al Fresia que hoy tenemos

quisiera agradecer más de alguno podrá tomar un desafío nuevo, lo importante es que tengamos en la mira hacer crecer nuestra comuna.

Sr. Marcos Alvarado, Concejal : En su cuenta hablaba de la contratación de un Ingeniero para distintos proyectos, mi consulta es cuántos proyectos hay para que ese Ingeniero trabaje, cuál es el costo de contratarlo en forma estable o contratarlo para los proyectos que se van a presentar, el costo anual versus en forma individual, me gustaría poder tener la nómina de personas postradas en nuestra comuna y en qué condiciones están, en relación a lo que planteaba el concejal Javier Oyarzo, en la mañana me reuní con don Javier Schaefer, es por la donación del terreno hacia la Municipalidad para el camino hacia Punta Capitanes me confirmo que había habido un llamado desde la Municipalidad donde se le informó un poco, lo que está esperando es que lo llamen de la Municipalidad para firmar ese compromiso de donación y se coloquen de acuerdo, se comunicó conmigo don Rene Loaiza, que es un Adulto Mayor que está hospitalizado y está complicado está complicado está con necesidades de una cocina a lena, de cama, hay una persona que vive de la Iglesia Católica de la Bustamante hacia atrás, se llama don Eliseo igual vive solo y está complicado, en relación a los Colegas que no podrían repostularse al cargo de otra forma es una pérdida para el Concejo porque son referentes cada uno en su sector político y también en el Concejo Municipal, durante mucho tiempo han sido referentes de este cuerpo de Concejales, pero lo importante es cada uno es ir preparando gente cada uno en su sector y lo importante es que aquí los tres son los que tienen las más altas mayorías. Por lo tanto, se van con un capital político bueno y se van por la puerta ancha en gloria y majestad, creo agradecer a ellos y falta mucho y van a seguir trabajando en la misma forma que lo han hecho.

Sra. Yoanna Ovando, Concejal : Solo decirle que no está dicho todo respecto a los Concejales, porque podría haber sorpresas porque quizás se vetará la ley por parte del Presidente.

Sr. Alcalde: Yo considero que sería un retroceso espantoso en hacer una ley corta, ya es algo zanjado para todo el punto y sería un retroceder muy malo y se pensara que a unas cuantas personas se les pudiera beneficiar. Voy a dar respuesta a los planeamientos hecho. Sobre la Sra. Elba Cancino, me van a informar en unos minutos, sobre el relleno de los pasajes hay sectores donde por el estacionamiento de los vehículos se produce barro y se vera llevar ripio para esos sectores, se plantea cuando van a llegar las mascarillas y se pueda repartir a los dirigentes vecinales, llegaron ayer a la tarde las 10.000 que compraron con los recursos que aportó la Subdere, sobre la carta de la Sra. Mónica Silva Cisternas, la carta llevo ayer a la tarde y desde hace unos días se está cotizando una vivienda prefabricada y tenemos cotizaciones porque pensar en licitar, comprar y empezar a construir como se ha hecho en otras situaciones, va a ser una demora mayor y el costo es similar, sobre los programas del DAEM que no se han ejecutado y sobre su presupuesto voy a pedir al jefe del DAEM que prepare un Informe para entregárselos y sobre la apelación que se ha hecho de las personas que están pidiendo sus recursos para su indemnización aún no hay respuesta, estamos todas las semanas pidiendo informes, pero aún no hay respuesta definitiva, respecto de la entrega de canastas familiares, no tenemos a respuesta definitiva de cuándo va a ser por eso no hemos dicho en este sector puede ser, les vamos a informar a penas se sepa, sobre la presencia de Carabineros en los controles sanitarios está semana en algunos instantes lo hubo no están durante toda la permanencia del control y ocurre que en días que está lloviendo no se está primero para proteger la gente que está trabajando y los termómetros dejan de funcionar, pirómetros, la humedad se condensa y no sirven para tomar la temperatura a la gente, respecto a la adecuación de los horarios se puede ver, hay

horarios como en la mañana donde la gente que sale no es la que se controla, muy temprano en la mañana viene gente que viene a trabajar y después lo hacen a las 18:30 y ocurre también he estado acompañando hace mucho frío y hay que tener consideraciones con las personas, de cualquier forma los días que este bueno vamos a tratar de ajustar los horarios en los horarios punta, yo entiendo los planteamientos que se han hecho para reforzar el Departamento Social me parece que la semana pasada ya me referí a eso no es que haya solo dos personas, lo que pasa es que las solicitudes se han multiplicado y el hecho que se atiendan tres días, sino no se podría salir. Y como son las personas que están atendiendo son las personas que deben tener el mayor resguardo posible por eso es que también las estamos cuidando para evitar un posible contagio, sobre los planteamientos de alumbrado público se ha estado trabajando en el alumbrado público, había una queja por el tema de los candados son candados especiales que proporciona SAESA y se abre con llaves especiales y hasta la fecha se han estado pidiendo y hasta la fecha no hemos tenido la respuesta que esperábamos y dijeran acá están los candados para poder cerrar esas cajas, el alumbrado público se está trabajando se está comenzando en varios sectores y que están con luces apagadas de hace tiempo, pero se está dando otra situación recientemente y es que el alumbrado público a permanecido encendido durante el día, pero se debe a que por el paso del tiempo están fallando las celdas fotovoltaicas y se han ido reemplazando, sobre las mascarillas vamos a ver como entregar no debemos olvidar que son limitadas, si 10.000 no son tantas, he visto que hay personas que trabajan en las Ferias no están usando mascarillas y hoy a a fecha puedo decir que disponen de mascarilla pedí que les fueran a reiterar la necesidad de que usen mascarillas las personas de la Feria y así lo establece la normativa para las Ferias libres le podemos dar el permiso, pero tienen que cumplir con las exigencias, sobre cuando vuelve el Director de Obras, él a contar de hoy día vuelve a cumplir sus funciones, el camión limpia fosas ha estado trabajando, estuvo en Tegualda en una situación donde hubo una obstrucción de un alcantarillado, pero el camión es uno solo y un día sale con las luminarias y otras veces por las alcantarillas o trabajo en fosas sépticas, sobre el estado de los caminos he estado en contacto con el Director de Vialidad le envié las fotografías, los reclamos de la gente, lo que publican en facebook y toda la información que ha salido y ellos tienen clara la situación de que los caminos están en una situación espantosa, respecto de canastas familiares para el sector Los Prados, las que se entregaron hace unos días no alcanzaron para el sector Los Prados, llegaron 300 canastas por eso no alcanzo a cubrir el sector y está pendiente, respecto de la contratación de un Ingeniero Civil, esta contratación se haría con recursos de la Subsecretaría de Desarrollo Regional, es lo que se llama una Asistencia Técnica, ese proyecto ya estaba presentado, por la sencilla razón que cada vez que se presenta un proyecto se necesita un Ingeniero Civil para que haga un cálculo estructural, un estudio de suelo y haga los proyectos de especialidades que se necesita para los proyectos FRIL o de las exigencias de la Subdere nos cuesta \$2.000.000 o \$2.500.000, entre que tengamos un Ingeniero Civil en forma permanente y que lo va a pagar la Subdere no nosotros esa es la mejor solución y estaría en tiempo completo, respecto a la nómina de postrados la tiene que tener el Hospital y el Departamento de Social, porque las personas que reciben estas atenciones en particular como postrados, sobre el terreno de Punta Capitanes vamos a llamar a Javier para ver que es lo que tenemos que redactar, respecto de ayudas sociales especiales llámase Adultos Mayores o cualquier persona o alguna familia, es complicado pensar que se le pueda comprar una estufa y analizar caso a caso, queda pendiente la confección del Decreto para la Jornada de



Reflexión en que se quiere invitar a la comunidad para tener en cuenta la situación que tiene nuestra comuna y sus habitantes.

Sr. Marcos Alvarado, Concejal: Agradecer su disponibilidad Sr. Alcalde, lo he molestado harto por teléfono, para poder responder a las inquietudes que consultan.

Sr. Yoanna Ovando, Concejal : Consultar sobre las ayudas para las personas de la Feria de Tegualda una cajita de alimentación para esas personas.

Alcalde: esperemos que nos lleguen las cajas y les pido que tengan paciencia y si no hemos entregado es porque aun no han llegado.

Javier Oyarzo, Concejal : Respecto al Director de obras me alegra mucho que haya llegado hay varios reclamos por el atraso y me gustaría que Ud., apure la causa, el problema que ocurre en los municipios pequeños como el nuestro cuando sale un funcionario es muy difícil poder reemplazarlo con la gente que queda, por su cargo de responsabilidad, existen temas pendientes y atrasados de meses o años con algunos comerciantes.

Sr. Alcalde: en la Dirección de Obras, Uds., no se imaginan la cantidad de inconvenientes que hemos tenido, contratamos a Don Marcos Oyarzo hicimos un concurso publico y no se imaginan la cantidad de problemas que hemos tenido, entiendo la necesidad de la gente, pero realmente Marcos ha hecho esfuerzo sobre humano para sacar todo adelante, recepción de obras, estados de pago, inspección de obras, etc.

Se solicitaran los informes correspondientes, de educación, del hospital de las personas postradas para tenerlo para la próxima semana.

Se da término a la reunión siendo las 11:49 Hrs



[Handwritten signature in blue ink]

**RODRIGO GUARDA BARRIENTOS
ALCALDE**



[Handwritten signature in blue ink]

**ARMANDO OYARZO SANHUEZA
SECRETARIO MUNICIPAL (S)**

RGB/AOS/cnd